

共护大江大河大湖大海 10名党代表同绘美丽江苏新画卷



王天琦



陈杰



胡拥军



王涛



赵文静

江苏是唯一同时拥有大江大河大湖大海的省份，水域面积占16.9%，位列各省之首。江苏省第十四次党代会报告擘画了“强富美高”新江苏现代化建设新蓝图，提出未来五年生态环境质量显著提升，把美丽江苏建设成为美丽中国示范省。伴水而生、因水而兴，更因水而美、而灵动，如何推进美丽江苏、水韵江苏建设，现代快报记者采访了10位省党代表，他们围绕江、河、湖、海出实招、话落实。

现代快报+记者 熊平平 赵丹丹 张瑜 徐红艳 李娜 卢河燕 鹿伟/文 王曦 顾炜/摄

系统推进治水举措，筑牢绿色基底

翻看地图，长江横穿江苏构成壮丽的横轴，大运河纵贯江苏形成秀美的纵轴，太湖、洪泽湖如镶嵌在大地上的两只蓝色眼睛，而黄海如同图画中隽永的留白。江海交汇、河湖相依为江苏带来了发展契机，也成为生态保护、绿色发展中的变数。如何统筹谋划沿江、沿河、沿湖、沿海地区经济社会发展与生态保护的和谐之美，是一道必答题。

江河湖海是有层次的复合系统，治水需要全局思维。省党代表、省生态环境厅厅长王天琦说，今后五年，江苏要全面深入推进源头治理，深入打好污染防治攻坚战，加快实施全省“十四五”生态环境基础设施规划，推动构建适度超前、更加完备的生态环境基础设施体系，实现减污扩容、拉动投资、改善环境。“报告提出积极创建全国生态文明试验区，江苏要大力探索符合区域特点的绿色发展新路子。”

“河安湖晏、水清岸绿、鱼翔浅底、文昌人和”是对幸福河湖的描绘。省党代表、省水利厅厅长陈杰表示，水利部门将高强度推进水利基础设施建设，构建现代化的江苏水网，为经济社会发展提供水安全保障；高品质打造全省域的幸福河湖，全面提升河湖生态环境质量，增添美丽江苏水韵成色；高标准建设农村水利，进一步提升农村供水保障水平，为稳定粮食生产提供保障，为乡村全面振兴提供支撑。

守护长江母亲河： 落实“十年禁渔”，解决“重化围江”

一江两岸是我国经济发展基础最好、综合竞争力最强的地区之一，过去五年，全省坚持“共抓大保护、不搞大开发”和生态优先、绿色发展的理念，这里已经由“生产岸线”变成“生态岸线”。

省党代表、南通市崇川区委书记胡拥军说，作为全省长江大保护的一个生动缩影，崇川区的生态环境面貌也发生了翻天覆地变化。五山地区滨江片区过去是脏乱岸滩，这几年市区两级联动推进片区生态保护修复和产业转型升级，如今成为风光秀美的“城市客厅”。

崇川过去的护江经验是坚持市区联动，探索形成控源截污、自然活水、自然做功、自然净化的治水模式。胡拥军说，今年以来，南通由“点”向“面”，由江向海，纵深推进长江大保护，并将主城区治水经验向全市域推广，城市治水向农村拓展，实施区域治水工程。

随着长江“十年禁渔”任务落实，着力解决“重化围江”问题，水清鱼跃、岸绿景美的滨江风貌将会再现“春江花月夜”美好景象。

还运河古韵风貌： 高品质推进大运河文化带和国家文化公园建设

沿大运河地区，古码头、古驿站、古村落众多，千余年文化积淀仍熠熠生辉。

“报告中提到高品质推进大运河文化带和国家文化公园建设，使之成为世界文化遗产保护传承利用的典范。”省党代表、扬州市委市级机关工委书记王涛表示，这对于运河沿

岸人民来说，是个好消息。

未来五年，王涛表示，在硬件上，期待大运河国家文化公园建成，具有扬州历史文化烙印的标志性设施设备可以陆续投入运行；在软件上，期待针对大运河文化遗产的梳理、传播、开发、再创作，提升到更高水平，体现运河历史文化名城的资源禀赋。

“盐都区是典型的里下河地区。今后五年，我们要在做好生态环境保护的基础上，大力推进里下河地区的碳汇经济发展。”省党代表，盐城市盐都区委书记、盐城国家高新区党工委书记王娟说。

省党代表、盐城市响水船闸管理所工管科科长赵文静表示，通榆河航道正计划开展整治提升，今后将充分彰显运河文化底蕴，突出集约发展、绿色发展，达到生态与经济效益双提升。

像爱护眼睛一样爱护湖泊： 实施新一轮太湖、淮河治理工程

沿太湖地区，是经济繁荣、产业发达、文化灿烂的“人间天堂”。沿洪泽湖、高邮湖、骆马湖等地区共同构成了苏中苏北大地的“绿色肾脏”。党代会报告提出坚持生态优先绿色发展，更为有力推进美丽江苏建设，实施新一轮太湖、淮河治理工程。

省党代表、无锡市水利局局长、党组书记张海泉表示，今后五年无锡将深入推进太湖治理，更高水平实现太湖“两个确保”；要坚持内外源系统治理；进一步提升蓝藻治理水平，加大科技研究；“十四五”期间，太湖无锡水域将进行第二轮清淤，预计要清理1370万方淤泥。

省党代表、淮安市洪泽区委书记张冲林表示：“党代会报告对洪泽推进绿色发展提出了新要求，洪泽区生态资源丰富，我们要更加坚定地走生态优先、绿色发展之路，守护洪泽湖的碧水蓝天。”

打造美丽海岸线： 把沿海地区打造成绿色生态高质量发展经济带

954公里的海岸线在江苏发展版图中有着极为重要的战略地位。党代会报告提出，要大力发展海洋经济，着力塑造“缤纷百里”“生态百里”“蓝湾百里”滨海特色风貌，努力把沿海地区打造成绿色生态高质量发展经济带。

省党代表、江苏省生态环境评估中心副主任王静表示，近岸海域生态环境的好坏主要体现在海湾上，因此海洋生态保护是以美丽海湾的保护与建设为统领和主要抓手。

王静说，未来五年，江苏全省可能会建5至10个省级美丽海湾示范项目，“美丽海湾建设对于持续改善我省近岸、海域生态环境质量具有重要意义。”

如何打造美丽岸线？王静指出，海洋的污染还是来自于陆地，因此海洋生态保护要求陆海统筹。“我心目中的最美海岸线，是‘各美其美，美美与共’，各岸线都能秉承绿色发展、永续发展理念，实现发展与生态和谐之美。”

省党代表，东台沿海湿地旅游度假区管委会主任、党工委书记吕洪涛说，下一步，东台沿海要继续加强湿地修复保护，建设保护型美丽海湾，让更多民众能感受到东台百里沿海的风景，让沿海地区的平原森林、黄海湿地、候鸟天堂三张金名片更亮。



王娟



张海泉



张冲林



王静



吕洪涛